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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА  
ЯК ЧИННИК КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ЙОГО ПРОДУКЦІЇ

Підвищення ефективності сучасного виробництва та забезпечення кон-
курентоспроможності продукції ґрунтується в основному на нових рішен-
нях у сфері техніки та технології, а також на застосуванні нових організацій-
них форм та економічних методів господарювання, які використовують на 
різних стадіях циклу “наука-виробництво”. 

Сьогодні є загальновизнаним той факт, що підприємства домагаються 
конкурентних переваг за допомогою розробки та впровадження іннова-
цій [1].

Інноваційна діяльність підприємства являє собою комплексний процес 
створення, використання і розповсюдження нововведень з метою отриман-
ня конкурентних переваг та збільшення прибутковості свого виробництва. 
В ринковій економіці інноваційна діяльність підприємств  — один із най-
суттєвіших вагомих чинників, які дозволяють підприємству посідати стійкі 
ринкові позиції і отримувати перевагу над конкурентами в тій галузі, яка є 
сферою комерційних інтересів даного підприємства.

Виділяють такі способи організації інноваційної діяльності: інноваційна 
діяльність на основі внутрішньої організації, коли інновація створюється і 
(або) освоюється всередині фірми її спеціалізованими підрозділами на базі 
планування і моніторингу їх взаємодії по інноваційному проекту; іннова-
ційна діяльність на основі зовнішньої організації при допомозі контрактів, 
коли замовлення на створення і (або) освоєння інновації розміщується між 
сторонніми організаціями; інноваційна діяльність на основі зовнішньої ор-
ганізації за допомогою венчурів, коли фірма для реалізації інноваційного 
проекту засновує дочірні венчурні фірми, які залучають додаткові сторонні 
засоби (кошти).

Результати дослідження свідчать, що найчастіше використовується дру-
гий спосіб організації інноваційної діяльності — фірма розміщує замовлення 
на розробку новизни, а освоює їх власними силами. Відносна рідкість вико-
ристання першого способу пояснюється недостатнім потенціалом фірмової 
науки [2].
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Сутність інноваційної стратегії підприємства полягає в тому, що ефектив-
ний розвиток підприємства пов’язаний з отриманням переваги над конку-
рентами і збільшенням прибутку не стільки за рахунок маніпуляції цінами, 
скільки шляхом постійного оновлення номенклатури виробів та розширен-
ня напрямів діяльності підприємства.

В ринковій економіці перевагу отримують ті підприємства, які швидко 
й активно освоюють нововведення. Це дозволяє їм розширити ринки збуту 
своєї продукції, завоювати нові сегменти ринку, а в разі освоєння принципо-
во нових нововведень — тимчасово зайняти домінуюче положення на ринку 
нової продукцію, що безпосередньо пов’язано з можливістю отримання під-
приємством значно більших прибутків, ніж інші підприємства.

Інноваційна підприємницька діяльність — це особливий процес органі-
зації господарювання, який оснований на постійному пошуку нових мож-
ливостей покращання техніко-технологічних факторів виробництва. Вона 
пов’язана з готовністю підприємницької структури (фізичної або юридич-
ної особи) брати на себе весь ризик по здійсненню нового проекта або по-
кращанню існуючого, а також виникаючу при цьому фінансову, моральну і 
соціальну відповідальність.

У загальному вигляді інноваційну підприємницьку діяльність можна 
визначити як суспільний технічний економічний процес, що приводить до 
створення кращих за своїми властивостями товарів (продукції, послуг) і 
технологій шляхом практичного використання нововведень.

Необхідність організації інноваційної підприємницької діяльності обу-
мовлена: потребами підвищення техніко-технологічного рівня виробництва; 
збільшенням затрат і погіршенням економічних показників підприємств; 
швидким моральним старінням техніки і технології; визначаючою роллю нау-
ки і підвищення ефективності розробки і впровадження нової техніки; важли-
вістю і економічною доцільністю посилення інтенсивних факторів розвитку 
виробництва, на основі використання досягнень науково-технічного прогресу 
у всіх сферах економічної діяльності; потребами істотного скорочення строків 
створення і освоєння нової техніки; важливістю розвитку масової творчості 
винахідників і раціоналізаторів та використання їх пропозицій.

Дослідження свідчать, що на практиці виділяють три основних види 
інноваційної підприємницької діяльності: інноваційна діяльність в сфері 
техніко-технологічного забезпечення виробництва; інноваційна діяльність в 
сфері збільшення виробництва, підвищення якості і здешевлення продукції; 
інноваційна діяльність в сфері соціальної політики [2].

Перший вид інноваційної підприємницької діяльності пов’язаний з про-
цесом кількісного і якісного оновлення виробничого потенціалу, який на-
правлений на підвищення продуктивності праці, економію енергоресурсів, 
сировини і матеріалів та відповідно на збільшення прибутків.

Другий вид інноваційної підприємницької діяльності представляє со-
бою процес якісного удосконалення продукції, її здешевлення, розширення 
асортименту, який направлено на повніше задоволення потреб населення.
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Третій вид інноваційної підприємницької діяльності, пов’язаний з роз-
ширенням і покращанням сфери послуг для населення, який направлений 
на створення нормативних умов для праці та відпочинку і відповідно на під-
вищення продуктивності праці.

Для підвищення ефективності суспільного виробництва держава сприяє 
розвитку економіки на інноваційних засадах, забезпечує функціонування 
інноваційних підприємств, що розробляють, виробляють і реалізують інно-
ваційну продукцію.

Головною метою державної інноваційної політики є створення соціально-
економічних, організаційних і правових умов для ефективного відтворення, 
розвитку й використання науково-технічного потенціалу країни, забезпе-
чення впровадження сучасних екологічно чистих, безпечних, енерго- та ре-
сурсозберігаючих технологій, виробництва та реалізації нових видів конку-
рентоспроможної продукції.

Відповідно до цього держава забезпечує взаємодію науки, освіти, ви-
робництва, фінансово-кредитної сфери у розвитку інноваційної діяльності, 
здійснює ефективне використання ринкових механізмів для сприяння інно-
ваційній діяльності та підприємництву у науково-виробничій сфері.

Державне регулювання інноваційної діяльності здійснюється шляхом: 
визначення і підтримки пріоритетних напрямів інноваційної діяльності дер-
жавного, галузевого і регіонального рівнів; формування і реалізації держав-
них, галузевих і регіональних інноваційних програм; створення нормативно-
правової бази та економічних механізмів для підтримки і стимулювання 
інноваційної діяльності; захисту прав та інтересів суб’єктів інноваційної 
діяльності; фінансової підтримки виконання інноваційних проектів; вста-
новлення пільгового оподаткування суб’єктів інноваційної діяльності; під-
тримки функціонування і розвитку сучасної інноваційної інфраструктури.
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